МЕХАНИЗМЫ РАЗВИТИЯ И ИНВЕСТИРОВАНИЯ ГЕНЕРИРУЮЩИХ МОЩНОСТЕЙ В РОССИИ В УСЛОВИЯХ ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА

Зарубежная практика и российские подходы

В силу ряда особенностей электроэнергетики, таких, как слабая эластичность спроса на электроэнергию, запоздалая реакция рынка на возникновение ограниченности генерирующих мощностей, значительный временной лаг между принятием решения о строительстве новой электростанции и вводом ее в эксплуатацию и др., рынки электроэнергии не могут обеспечить устойчивое развитие генерирующих мощностей [1,2]. Энергетический кризис в Калифорнии, который, хотя и не является идеальным примером, поскольку там сказались дополнительно такие факторы, как погодные и гидрологические условия, манипуляции продавцов на рынке электроэнергии и др., тем не менее, подтверждает это [2]. 

В ряде стран используются специальные механизмы для стимулирования развития генерирующих мощностей, в частности рынки мощности (РМ). Так, на Северо-Востоке США в энергопулах ПиДжейЭм, Нью-Йорк, Новая Англия РМ организованы таким образом, что регулятор устанавливает требуемый объем генерирующей мощности, достаточный (с учетом резервов) для покрытия перспективной нагрузки. Этот объем должны обеспечить энергосбытовые компании за счет покупки мощностей на РМ, либо загрузки своих электростанций. При этом цена мощности определяется в ходе торгов на РМ [2]. В Испании, Южной Корее, ряде стран Южной Америки существует механизм, который также можно назвать разновидностью РМ. Там регулятор устанавливает плату за мощность, а потребность в ней определяется рыночным путем. В ряде стран и штатов США продолжают работать вертикально-интегрированные электроэнергетические компании (ВИЭК), в которых сохранился фактически плановый механизм развития генерирующих мощностей (в рамках системы интегрированного планирования ресурсов компании).

Считается, что в некоторых странах имеются только рынки электроэнергии без каких-либо специальных механизмов развития генерирующих мощностей. Однако и там подобные механизмы в неявном виде существуют. Так, в странах Скандинавии и Австралии системному оператору (СО) дано право заключать договора с генерирующими компаниями на приобретение дополнительных мощностей, когда это необходимо по условиям покрытия перспективных энергетических балансов [3,4]. В Швеции при ожидающейся напряженности перспективных энергобалансов, правительство обязывает энергокомпании вводить новые генерирующие мощности в необходимых объемах в требуемые сроки [5].

В начале либеральных реформ в электроэнергетике России, создание каких-либо механизмов развития генерирующих мощностей не планировалось. Предполагалось, что на рынке электроэнергии будут формироваться соответствующие ценовые сигналы, стимулирующие привлечение инвесторов и капитала в отрасль. Когда Постановлением Правительства РФ № 526 [6] был дан старт решающему этапу либерализации отрасли, этот вопрос также не поднимался. 

Однако позже этот вопрос был пересмотрен и в настоящее время в России существуют (в том или ином виде) три основных механизма развития и инвестирования генерирующих мощностей. Это договора на предоставление мощности (ДПМ), механизм гарантирующих инвестиций (МГИ) и рынок мощности. Следует уточнить, что РМ существует пока в краткосрочной версии. Долгосрочный рынок мощности планируется запустить в 2009 г. Концепция и организация такого рынка разрабатываются.

Данные механизмы имеют весьма различную природу. Первые два можно отнести к «нерыночным». В первом из них инвестор/генерирующая компания (ГК) обязывается вводить определенные мощности к определенному сроку. При этом указываются источники инвестирования. Согласно второму механизму инвестору гарантируется государством возврат сделанных им инвестиций за счет собираемой с потребителей системным оператором (СО) специальной платы. Третий, «рыночный» механизм, предполагает, что вводы новых электростанций стимулируются рынком мощности, и вложенные инвестиции окупаются от продажи мощности этих станций на РМ.
Первые два механизма, как первоначально предполагалось, имеют временный характер и рассчитаны на среднесрочную перспективу до 2010-2012 гг., чтобы обеспечить вводы генерирующих мощностей в течение переходного периода. Начиная с 2011 г. планируется полная либерализация электроэнергетических рынков. К этому времени механизмы ДПМ и МГИ в основном должны будут закончить свое действие, и развитие мощностей, как предполагается, будет осуществляться за счет долгосрочного рынка мощности.

Договор на предоставление мощности
Механизм ДПМ был предложен Минэкономразвития и РАО «ЕЭС России» с целью гарантирования реализации инвестиционной программы РАО до 2012 г. после его расформирования [7,8]. Образованные на базе генерирующих активов РАО «ЕЭС России» оптовые и территориальные генерирующие компании (ОГК и ТГК соответственно) и их новые собственники (инвесторы) обязывались обеспечить вводы генерирующих мощностей согласно указанной инвестпрограммы. 

Для этого РАО «ЕЭС России» заключало акционерное соглашение с инвестором, а также договор с генерирующей компанией о предоставлении мощности. Необходимость дополнительного заключения ДПМ была вызвана тем, что существующее российское законодательство не позволяет использовать акционерное соглашение как инструмент гарантий со стороны инвестора в части выполнения им своих инвестиционных обязательств [8]. В суде условия этого соглашения могут быть опротестованы. Указанные выше гарантии дает только заключение ДПМ.

Предложенная договорная конструкция, как предполагалось разработчиками, позволяет обеспечить выполнение инвестпрограммы. Если инвестор срывает сроки ввода новых мощностей, то к нему применяются штрафные санкции. Санкции детализированы в зависимости от степени нарушения инвестпрограммы. Так, в случае грубых нарушений, которые приводят к сдвигу сроков ввода мощностей более, чем на 18 месяцев либо снижению вводов на 50% и более в сравнении с показателями согласованной инвестпрограмы, инвестор облагается штрафом в размере 25% от объема программы (в той ее части, под которую делалась дополнительная эмиссия акций и которая была утверждена Советом директоров РАО «ЕЭС России»). За менее значительные нарушения предусмотрены штрафы от 15 до 100 млн. руб. [8].

В ДПМ предусматривается также и ряд смягчающих условий [8]. Во-первых, это возможность сдвига ввода мощностей на срок до одного года при возникновении не зависящих от компании обстоятельств. Во-вторых, генерирующим компаниям гарантируется, что построенная ими в рамках механизма ДПМ мощность будет покупаться Центром финансовых расчетов (ЦФР). В-третьих, инвестор может заменить один объект другим. В-четвертых, в случае изменения темпов либерализации электроэнергетических рынков ГК имеют право отказаться от своих обязательств по выполнению инвестиционной программы [9]. Кроме того, введено ограничение предельного размера штрафов, а также имеются некоторые другие, благоприятствующие ГК условия.

В рамках механизма ДПМ предусматривается использование в качестве источника инвестирования вводов новых мощностей доходов от дополнительной эмиссии акций ГК (наряду с использованием заемных и собственных средств). Как оценивалось в [10], объем привлекаемых ОГК и ТГК в 2006-2008 гг. денежных средств от размещения дополнительных акций может превысить 400 млрд. руб. В частности, в ходе размещения дополнительных акций только трех ГК – ОГК-3, ОГК-5 и ТГК-5 – было привлечено 4 млрд. дол. [10].

Как отмечается в [11], еще до финансово-экономического кризиса средства от допэмиссии обеспечивали несколько менее 50 % инвестпрограмм. С наступлением кризиса в связи с падением котировок акций на биржах обеспеченность инвестпроектов средствами от допэмиссии стала составлять не более 25 % [11]. В настоящее время, как отмечается, в частности в [12], акции ОГК-2 подешевели до 20-30 коп./шт. (с 4 руб./шт., когда принималась инвестпрограмма). В результате, по состоянию на 11.11.2008 капитализация ОГК-2 составила порядка 10 млрд.руб. Таким образом, чтобы привлечь необходимую сумму для реализации инвестпрограммы за счет допэмиссии (а это до 50 млрд.руб.), необходимо пять раз продать всю компанию.

В условиях разразившегося финансово-экономического кризиса фактически иссяк и другой источник финансирования инвестпрограмм ГК – кредиты. Ставки по кредитам возросли в два и более раз, с 7-8% до почти 20% годовых [12,13]. При этом резко сократились сроки предоставления кредитов. Если до кризиса выдавались кредиты на несколько лет, то в период кризиса «длинными деньгами» называют займы на полгода. В этом случае речь уже не идет о финансировании расходов по инвестпрограмме, а только обеспечивается покрытие «кассового разрыва» [12].

Что же касается собственных средств ГК, то в настоящее время в условиях неустойчивости финансовой и банковской систем они ограничиваются начавшимися неплатежами потребителей [14]. Непростую финансовую ситуацию в ГК усугубили значительные выплаты по программам «золотых парашютов» и опционов для высшего менеджмента компаний [14].

В связи со сложившимися условиями ряд ГК пересматривает свои инвестпрограммы в сторону сокращения и обращается в Минэнерго с предложениями исключить из программ, либо отодвинуть на более поздние сроки вводы ряда генерирующих объектов [15,16]. 
Надо сказать, что объемы вводов инвестпрограмм ОГК и ТГК принимались по Генеральной схеме размещения объектов электроэнергетики до 2020 г. [17]. Еще до финансово-экономического кризиса в профессиональной среде энергетиков сложилось представление о том, что принятые в Генсхеме потребности в электроэнергии и, соответственно, требуемые вводы мощностей завышены. Поэтому после утверждения Генсхемы (распоряжением Правительства РФ № 215 от 22 февраля 2008 г.) стали выполняться работы по «актуализации» (фактически корректировке) сценариев электропотребления и требуемых вводов. Так, в прогнозном балансе на 2008-2015 гг., составленном Агентством по прогнозированию балансов в электроэнергетике уровни электропотребления в максимальном варианте приняты ниже, чем в базовом варианте Генсхемы [18].
В условиях финансово-экономического кризиса темпы роста электропотребления дополнительно снизятся. Так, ежегодный прирост электропотребления может составить 1-2 % вместо прогнозировавшихся до кризиса 4 % [19,20]. Кроме того, в последние полтора десятилетия в связи с низкими темпами вводов новых мощностей накопился значительный объем устаревшего оборудования, требующего модернизации и замены.  Поэтому, потребность во вводе новых мощностей остается даже в условиях кризиса. Если же отложить выполнение инвестпрограмм ГК, то, как оценивается в [20], в 2011-2012 гг. (т.е. фактически к окончанию переходного периода) рынок может столкнуться с глубоким и острым  дефицитом. 
Следует отметить, что сходная ситуация имеет место и за рубежом. Так, несмотря на финансово-экономический кризис и предпринимаемые меры по энергосбережению, потребление электроэнергии в Германии продолжает расти [21]. Если не предпринимать никаких мер, то в 2012 г. страна столкнется с дефицитом электроэнергии и мощности. Покрыть дефицит возможно только за счет продления сроков службы АЭС и строительства газовых и угольных электростанций, которое нужно начинать уже сейчас.
В связи со сказанным, даже в условиях развивающегося финансово-экономического кризиса требуется реализация инвестпрограмм ГК, хотя, и в меньшем, чем первоначально намечалось, объеме. Реализация же инвестпрограмм в условиях падения курса акций и невозможности в связи с этим получить сколько-нибудь значительные средства от продажи дополнительных акций, а также фактической невозможности получения кредитов становится практически невыполнимой. Чтобы обеспечить реализацию инвестиционных проектов по строительству генерирующих мощностей, необходима поддержка на государственном уровне [11,20].

По результатам совещания в Правительстве РФ [22] крупнейшим государственным банкам (Банку развития, Сбербанку, банку ВТБ, Газпромбанку) рекомендовано в приоритетном порядке выделять генерирующим и сетевым компаниям кредитные ресурсы для реализации их инвестпрокрамм. При этом отмечается, что энергокомпании, получившие эти кредиты, не могут вносить изменения в свои обязательства по новому строительству. Кроме того, эти энергокомпании при реализации своих инвестпроектов должны использовать преимущественно отечественное оборудование. Зарубежное оборудование может закупаться только в тех случаях, когда отсутствуют отечественные аналоги.

Банком развития уже принято решение о выделении 17 млрд.руб. на финансирование ивестпрограммы ОГК-1, а также о выкупе ее допэмиссии [23]. Однако, как отмечается в [23], выделенных средств не хватит компании, чтобы покрыть дефицит инвестиций, а выкуп допэмисии может затянуться. В результате финансирование инвестпрограммы ОГК-1 по-прежнему остается под угрозой, если не будут отложены сроки реализации намеченных в программе инвестиционных проектов. Однако пересмотр инвестпрограмм  требует принятия соответствующего решения на государственном уровне.

Таким образом, механизм ДПМ, который первоначально рассматривался его разработчиками как способный обеспечить необходимое гарантированное развитие генерирующих мощностей и их инвестирование, в условиях нестабильности финансовых рынков и банковской системы фактически оказался не в состоянии это сделать. В связи с этим требуются дополнительные меры государственного регулирования, в частности, указанные выше. 
Механизм гарантирования инвестиций
МГИ был введен в действие Постановлением Правительства РФ № 738 от 7 декабря 2005 г. [24]. Согласно данному Постановлению МГИ обеспечивает привлечение инвестиций и строительство новых электрических станций и отдельных энергоблоков на существующих станциях, необходимых для формирования перспективного технологического резерва мощностей по производству электроэнергии в Единой энергосистеме (ЕЭС) России и изолированных территориальных электроэнергетических системах (ЭЭС). Согласно Постановлению действие МГИ рассчитано на период до 2010 г., а объем сооружаемых с его использованием мощностей составляет 5 ГВт. Специфика МГИ состоит в том, что инвестор вкладывает свои деньги под гарантию, предоставляемую ему Системным оператором в виде обязательства по оплате услуги по формированию технологического резерва [25]. Предполагается, что МГИ привлечет инвесторов и обеспечит возврат им вложенных средств на тех территориях, где сложившиеся условия инвестирования не могут обеспечить возврат и достаточную доходность вложенного капитала [26].

Инвестиционные проекты для строительства в рамках МГИ отбираются в результате открытого конкурса, к участию в котором допускаются любые субъекты предпринимательской деятельности. Предварительно, до конкурса, уполномоченным органом определяются величина необходимой установленной генерирующей мощности каждого инвестиционного проекта, их территориальное расположение, сроки строительства и ввода в эксплуатацию.

Инвестиционные проекты, поданные на конкурс, должны удовлетворять ряду требований, сформулированных уполномоченным органом. Это требования к величине коэффициента полезного действия генерирующих объектов, экологическим характеристикам их работы, диапазонам и скорости изменения мощности для участия в регулировании частоты электрического тока в ЭЭС и другие требования, обеспечивающие использование новейших технологий при реализации инвестиционного проекта. Из представленных на конкурс инвестиционных проектов, удовлетворяющих указанным требованиям, отбирается проект с наименьшей стоимостью.

Реализация и оплата отобранного инвестиционного проекта осуществляется на основании договора, заключаемого исполнителем соответствующего проекта с организатором конкурса и СО (в технологически изолированных ЭЭС – с соответствующим субъектом оперативно-диспетчерского управления). Проект реализуется за счет собственных средств инвестора, либо заемных. Возврат инвестированных средств осуществляется за счет платы за услуги по формированию перспективного технологического резерва, взимаемой с потребителей. Возврат средств происходит в период, начиная с момента ввода в эксплуатацию объекта (либо после ввода) и до окончания срока договора. 

Оплата услуг по формированию перспективного технологического резерва осуществляется с учетом фактического выполнения исполнителем инвестиционного проекта обязательств по поддержанию построенных генерирующих объектов в состоянии готовности в течение периода времени, определенного условиями договора. В случае неисполнения указанных обязательств причитающаяся исполнителю инвестиционного проекта плата за услуги уменьшается пропорционально разнице между периодом, определенным условиями договора, и фактическим периодом готовности генерирующего объекта.

Как отмечалось выше, помимо платы за услуги по формированию перспективного технологического резерва исполнитель инвестиционного проекта также получает плату за электроэнергию, выработанную генерирующими объектами, построенными в соответствии с данным проектом. Тариф на эту энергию определяется Федеральной службой по тарифам (ФСТ).

  В 2008 г. Федеральное Агентство по энергетике объявило два конкурса инвестиционных проектов по строительству тепловых электростанций мощностью до 1200 МВт в районе подстанции Тарко-Сале в Тюменской области и мощностью 580-660 МВт в районе Серовской ГРЭС в Свердловской области [27]. Кроме того, выбрано еще пять площадок под проекты, которые намечается реализовывать на условиях МГИ. К ним относятся Уренгойская, Щекинская и Серовская ГРЭС, Кузнецкая ТЭЦ и Томская ТЭЦ-3 [27]. Следует отметить, что намеченные к строительству электростанции вряд ли смогут быть введены к утвержденному ранее сроку действия МГИ (до 2010 г.) и, соответственно, период действия этого механизма должен быть продлен.

В [28] отмечается, что с задержкой ввода долгосрочного рынка мощностей МГИ может стать оправданной врéменной заменой в условиях финансово-экономического кризиса. Однако надежда на такую замену представляется неоправданной. Хотя в рамках МГИ обеспечивается гарантированный возврат вложенных средств, но он производится уже после того, как генерирующий объект введен в эксплуатацию. Инвестор (исполнитель инвестиционного проекта) сооружает его за свой счет, либо на заемные средства без какого-либо участия МГИ. В условиях неустойчивости финансовой и банковской систем, как отмечалось выше, заемные средства становятся практически недоступными, а собственные средства, как правило, ограничены.

Таким образом, МГИ в условиях нестабильности финансовых рынков и банковского сектора также будет не в состоянии обеспечить необходимое гарантированное развитие генерирующих мощностей. Как отмечалось ранее, механизм нацелен на реализацию инвестиционных проектов, которые являются рискованными для частного инвестора. Как видно из списка приведенных выше потенциальных инвестиционных проектов, на условиях МГИ могут быть реализованы генерирующие источники, размещаемые на удаленных территориях, и ТЭЦ, являющиеся важной составляющей системы жизнеобеспечения. Поэтому «провалы» МГИ будут особенно болезненны как для экономики, так и социальной сферы соответствующих территорий. Исходя из сказанного, требуется корректировка данного механизма с обеспечением государственных гарантий не только при возврате инвестиций, но и на этапе собственно инвестирования, как это предлагается, в частности, в [22].

Долгосрочный рынок мощности
Возможность создания рынка мощности в России впервые была определена Законом об электроэнергетике, вышедшем в 2003 г. [29]. Позднее эта идея получила дальнейшее, в т.ч. законодательное, развитие, нашедшее отражение в Постановлениях Правительства № 529 и 205, вышедших в 2006 и 2007 гг. соответственно [30,31]. Наконец, в 2008 г. в Постановлении Правительства № 476 были зафиксированы основные вопросы и процедуры организации и функционирования рынка мощности [32].

Основная задача РМ, как следует из указанных выше документов, состоит в обеспечении в кратко-, средне- и долгосрочной перспективе такого объема генерирующих мощностей, который достаточен для покрытия всего электропотребления в электроэнергетической системе в любое время с соответствующими параметрами надежности и качества [33].

Окончательный вариант долгосрочного рынка мощности еще не сформирован, и его утверждение ожидается в 2009 г. [34]. В настоящее время рассматриваются два основных варианта РМ [35,36]. В первом из них предполагается, что подаются только заявки на мощность, и условия ценообразования различаются для действующей и новой мощности. Такой вариант представляется более простым в реализации и уже нашел применение, в том или ином виде, в мировой практике. Однако отобранные заявки на мощность в данном варианте могут оказаться неэффективными по электроэнергии [35]. Во втором варианте предполагается, что подаются заявки на мощность с опционом на цену электроэнергии, и условия ценообразования для действующей и новой мощности равны. В таком варианте возможен отбор эффективных заявок по совокупным затратам (на мощность и энергию). Однако его реализация сложна, и он еще нигде не внедрен. Основная сложность состоит в том, что функционирование такого РМ требует выполнения долгосрочных прогнозов цен на электроэнергию (и топливо) [35].  
Ключевым инструментом РМ является конкурентный отбор мощности (КОМ). Процедуры отбора представляют собой долгосрочный аукцион поставщиков мощности за несколько лет до момента возникновения обязательств по поставке и дополнительные корректирующие аукционы, которые будут проводиться в промежутке между долгосрочным аукционом и фактическим моментом возникновения обязательств по поставке мощности. Следует отметить, что наряду с поставщиками мощности в КОМ имеют право участвовать потребители с регулируемой нагрузкой, способные снижать электропотребление по команде СО. В течение переходного периода для участия в КОМ поставщики обязаны включиться в энергобаланс ФСТ [36]. 
Для определения потребностей в мощностях, отбираемых в ходе процедуры КОМ, СО прогнозирует спрос (электрическую нагрузку) и определяет коэффициент резервирования. Согласно предварительным оценкам, выполненным СО, расчетное значение коэффициента резервирования составляет около 17 % [33]. При прогнозировании спроса учитывается его эластичность. 

В результате КОМ отбираются объекты генерации (поставщики) с наименьшей ценой в количестве, необходимом для покрытия прогнозируемой нагрузки с учетом технологических параметров ЭЭС (топологии сети, резервирования, маневренности оборудования и т.д.) [33,36]. В первом варианте РМ объекты отбираются по критерию минимума цены мощности, а во втором – по минимальной цене мощности и электроэнергии. Поставщики, не отобранные КОМ, не получают оплату мощности и не могут заключать договоры на продажу мощности, но могут реализовывать электроэнергию на рынке на сутки вперед. Кроме того, они имеют право участвовать в последующие годы в корректирующих отборах. 

Прошедшие КОМ поставщики (как действующие, так и новые) получают гарантию востребованности (и оплаты) их мощностей потребителями, а потребители получают гарантию того, что их нагрузка будет покрыта (как в краткосрочном периоде, так и в перспективе). Взамен гарантии востребованности мощностей поставщик должен обеспечить постоянную готовность оборудования к производству электроэнергии. Готовность считается обеспеченной, если оборудование находится в работе или готово включиться в работу в любой момент времени [33]. Если поставщик не выполнил свои обязательства по вводу новой мощности (отказался от строительства или задержал вводы на длительный период), то на него налагается штраф. Потребитель, участвующий в рынке электроэнергии, в обмен на гарантии покрытия его нагрузки, обязан участвовать в РМ, покупая мощность, равную годовому максимуму его нагрузки, умноженному на коэффициент резервирования.  

Как отмечается в [33], КОМ будет проводиться за 4-7 лет до начала фактической поставки мощности. Указанная заблаговременность определяется двумя разнонаправленными факторами. С одной стороны, большая продолжительность строительства электростанций требует увеличения заблаговременности проведения КОМ. Однако, с другой, для снижения неопределенности используемых для проведения КОМ данных (прогнозов электрической нагрузки и развития электрической сети, условий финансирования, цен на топливо и др.) и связанных с ней рисков, наоборот, требуется уменьшение заблаговременности проведения КОМ. 
Возврат инвестиций новым поставщиками на РМ гарантируется в течение 5-10 лет [33,36]. При этом оплата индексируется в соответствии с уровнем инфляции.
Торговля мощностью может осуществляться как по свободным двусторонним договорам (СДД), так и через «третью сторону» - ЦФР. На долгосрочном рынке участники вправе заключать СДД на поставку/покупку мощности до проведения КОМ. Объем мощности по заключенным СДД учитывается СО в качестве ценопринимающей заявки на период действия данных договоров. Оплата мощности потребителями, заключившими СДД, осуществляется по ценам, установленным в этих договорах. Оплата мощности остальных потребителей осуществляется по средневзвешенной цене заявок поставщиков, на объем которых нет обязательств по СДД [36].    

В случае, если поданные заявки поставщиков не покрывают полностью потребности в мощности, СО объявляет дополнительный конкурс на точечное строительство электростанции (с заданными местом выдачи и характеристиками). В рамках конкурса СО объявляет стартовую цену аукциона, в качестве которой принимается двойная цена наиболее быстровозводимой газотурбинной станции. Поставщикам предоставляется возможность подать заявку на строительство мощности по более низкой цене, чем стартовая. Заявка с наиболее низкой ценой считается выигравшей, а соответствующий поставщик, получает гарантированную оплату мощности [36]. 

Если даже после указанного конкурса при проведении дополнительных аукционов предложение мощности все же оказывается недостаточным для покрытия спроса, уполномоченный государственный орган может принимать решения о: а) дополнительном  строительстве электростанций в энергодефицитном районе; б) развитии электрических сетей для передачи мощности в энергодефицитный район; в) нецелесообразности предотвращения дефицита и ограничении потребителей.

Следует добавить, что мощности, построенные с использованием механизма ДПМ, могут участвовать в РМ. Как отмечалось выше, ЦФР гарантирует их покупку. Напротив, мощности, построенные на условиях механизма гарантирования инвестиций, не могут участвовать в РМ, т.к. им уже гарантируется возврат инвестиций в рамках МГИ.
Как отмечается в ряде публикаций, долгосрочный РМ может стать действенным инструментом развития генерирующих мощностей [37,38] даже в условиях финансово-экономического кризиса [20]. Однако следует обратить внимание на тот факт, что РМ, также как и МГИ, гарантирует только возврат средств, вложенных в генерирующие объекты (прошедшие конкурентный отбор). 

В условиях нестабильности финансовой и банковской систем, когда собственные средства ограничены, заемные средства дороги, а на длительную перспективу фактически недоступны, гарантий того, что инвесторы придут на рынок мощности, нет. В связи с этим, высока вероятность того, что при проведении долгосрочного аукциона на поставки мощности, новых поставщиков будет недостаточно для того, чтобы полностью покрыть спрос. Поэтому потребуется шире использовать «подстроечное» мероприятие – конкурс, который объявляет СО, на дополнительное строительство электростанций. Однако и в рамках этого конкурса гарантируется только возврат инвестиций. В связи с этим в условиях финансовой нестабильности гарантии того, что инвесторы захотят участвовать в данном конкурсе, также нет.

Для того, чтобы обеспечить приход на рынок инвесторов в указанных условиях, требуется принимать дополнительные меры государственного регулирования на этапе собственно инвестирования проектов. К таким мерам, в частности, относится кредитование госбанками инвестиционных электроэнергетических проектов (о чем говорилось выше) [22]. Это поможет улучшить финансирование инвестпроектов энергокомпаний, участвующих в долгосрочном РМ. Хотя и в этом случае дефицит финансирования инвестпроектов не всегда может быть устранен [23]. 

Заключительные замечания
Как показывает практика, рынки электроэнергии не обеспечивают сбалансированного устойчивого развития генерирующих мощностей. Для преодоления данного ограничения, как за рубежом, так и в России внедряются специальные механизмы развития и инвестирования генерирующих источников. За рубежом в качестве таких механизмов используются рынки мощности разного вида, двусторонние договора на поставки мощности между Регулятором (СО) и инвестором, прямое государственное регулирование, плановое развитие в рамках ВИЭК. В России существуют три основных механизма развития и инвестирования генерирующих мощностей. Это договора на предоставление мощности, механизм гарантирующих инвестиций и долгосрочный рынок мощности (который планируется запустить в 2009 г.).

В условиях финансово-экономического кризиса возможности инвестирования проектов генкомпаниями чрезвычайно ограничиваются в силу того, что заемные средства становятся малодоступными, а собственные, как правило, ограничены. Поэтому механизмы ДПМ, МГИ и РМ в условиях нестабильности финансовых рынков и банковской системы фактически оказываются не в состоянии обеспечить устойчивое развитие и инвестирование генерирующих мощностей.
Корректировка механизмов ДПМ, МГИ и РМ, необходимая для преодоления  уже проявляющихся негативных последствий финансово-экономического кризиса, требует в том или ином виде использования государственных средств и гарантий. Вызванное кризисом снижение экспортных доходов России уменьшает поступления в госбюджет и, соответственно, ограничивает возможности расходования государственных средств, в том числе, на инвестирование генерирующих мощностей. Тем не менее, эти средства позволяют, насколько это возможно в складывающихся условиях, обеспечить финансирование инвестиционных проектов.
Подковальников С.В., к.т.н., заведующий Лабораторией института систем энергетики им. Л. А. Мелентьева Сибирского отделения РАН
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