АПЭК подготовило октябрьский рейтинг влияния в ТЭК

Агентство политических и экономических коммуникаций подготовило очередной, октябрьский рейтинг влияния предпринимателей и топ-менеджеров топливно-энергетического комплекса России. Лидеры ежемесячного рейтинга, состоящего из 50 персоналий, – Алексей Миллер (1), Вагит Алекперов (2), Владимир Богданов (3), Эдуард Худайнатов (4), Геннадий Тимченко (5), Николай Токарев (6), Михаил Фридман (7), Олег Дерипаска (8), Александр Медведев (9), Владимир Евтушенков (10).

Председатель правления «Газпрома» Алексей Миллер (1), практически бессменный лидер рейтинга. «Газпром» продолжает политику диверсификации экспортных маршрутов: началось заполнение первой очереди трубопровода «Северный поток». Одновременно идут работы по проекту «Южный поток», который позволит поставлять природный газ в Европу через акваторию Чёрного моря. Значительный прогресс был достигнут и в отношениях отечественного газового концерна и китайской CNPC. Как заявил заместитель председателя правления «Газпрома» Александр Медведев (9), Россия и Китай согласовали формулу цены на российский газ. «Газпром» продолжает и развитие газотранспортной системы внутри страны. Заместитель председателя правления «Газпрома» Александр Ананенков (18) по-прежнему в первой двадцатке нашего рейтинга. В Вильнюсском окружном суде продолжается рассмотрение иска Министерства энергетики Литвы, которое добивается ухода заместителя председателя «Газпрома» Валерия Голубева (35) из компании Lietuvos dujos, основного литовского поставщика газа, более чем на 37% принадлежащего российскому концерну. Рост цен на топливо по-прежнему беспокоит население. На фоне общественного недовольства генеральный директор «Газпром нефти» Александр Дюков (22) демонстрирует некоторое снижение позиций. «ЛУКОЙЛ» отмечает свой 20-летний юбилей. За это время на месторождениях компании было добыто 1,5 млрд т нефти. И большая её часть – сибирское сырьё. Холдинг неизменно возглавляет президент Вагит Алекперов (2), один из постоянных лидеров рейтинга. Положительная динамика в рейтинге наблюдается у топ-менеджеров нефтяной компании: Леонида Федуна (11), Равиля Маганова (21), Владимира Некрасова (27), Сергея Кукуры (28) и Владимира Муляка (38). «Роснефть» и ExxonMobil через два года начнут сейсморазведку на трёх Восточно-Приновоземельских участках шельфа Карского моря в рамках соглашения о стратегическом сотрудничестве. Об этом сообщил президент «Роснефти» Эдуард Худайнатов (4), который, несмотря на слухи о возможной отставке, укрепил свои позиции. Положительная динамика наблюдается на уже разрабатываемых объектах компании. Проект по освоению Ванкорского нефтегазоконденсатного месторождения в Красноярском крае вышел на самоокупаемость. Строительство линейной части одной из крупнейших на планете нефтепроводных систем Восточная Сибирь – Тихий океан практически завершено: в Приморском крае сварен завершающий стык второй очереди магистрали. Как заявил президент «Транснефти» Николай Токарев (6), ввод ВСТО-2 в эксплуатацию предусмотрен в IV квартале 2012 г., с опережением сроков примерно на два года. Сохраняется общее влияние команды «Транснефти»: Михаила Баркова (43), Бориса Короля (44), Михаила Арустамова (46) и Юрия Лисина (47–48).
Рейтинг был составлен на основе экспертного опроса, проведенного АПЭК в сентябре 2011 г. В нем приняли участие известные эксперты: экономисты, политологи, инвестиционные и отраслевые аналитики, экономические журналисты. Оценка проводилась для 84 кандидатов, представляющего атомную энергетику, газовую промышленность, нефтяную промышленность, транспортировку нефти и нефтепродуктов, угольную промышленность, электроэнергетику. Итоговый рейтинг представляет собой консолидированную оценку влияния 50 крупных предпринимателей и топ-менеджеров ТЭК.

В исследовании АПЭК приняли участие:

• Денис Борисов, аналитик Банка Москвы;

• Мансур Газеев, президент ассоциации «Развитие энергетики России»;

• Александр Дармин, аналитик ИА Neftegaz.Ru;

• Иосиф Дискин, сопредседатель Совета по национальной стратегии;

• Дмитрий Орлов, генеральный директор Агентства политических и экономических коммуникаций;

• Яков Паппэ, главный научный сотрудник Института народнохозяйственного прогнозирования РАН;

• Виктор Рябов, президент Ассоциации нефтепереработчиков и нефтехимиков;

• Владимир Федорцов, главный аналитик Банка «ВТБ»;

• и другие эксперты.
Главным информационным партнером АПЭК в публикации всех материалов рейтинга  выступает журнал «Нефть России», основные итоги исследования публикует интернет-ресурс «Нефть и капитал», краткая информация рассылается в 67 ведущих российских СМИ. 
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